

పాటూరు రైతుపై కమ్యూనిస్టు నాయకత్వన

వందమందిదాడి!

రైతు ఆత్మరక్షణచేసుకోడంలో ఇదరీకి ప్రమాదకరమైన గాయాలు!

మదవ తగాదా పర్యవసానంగా జరిగిన సంఘటన



సంపుట 24	మేనేజింగ్ ఎడిటర్: నెల్లూరు వెంకటాచార్యులు సంపాదకుడు: నెల్లూరు శ్రీరామమూర్తి	సంచిక 34
-------------	--	-------------

కాంగ్రెస్లో తుపాను

పాటీల్ రుంఠనామారుతంపై ఇండోర్ లో తుదీసిరయం?

కర కాలియిడెండ్ కాలంలో ఆంధ్రలో జరిగిన చరిత్ర యావారు బొంబాయిలో పునరావృత మాతున్నట్లుంది. రాష్ట్ర ప్రభుత్వం, రాష్ట్ర కాంగ్రెస్ల మధ్య ఉండవలసిన, ఉండదగిన క్షేపణ, సోదర సంబంధాలను గురించి వెల్లడైన నోడెట్టుకొని మొత్తుకున్నా, ఆనాడు ఆంధ్రా కాంగ్రెస్ మాటవాలంటే వాడుకునే బోయిన కారణంగా, ఒకటిగా వుండవలసిన కాంగ్రెసు, ఆంధ్రాలో పైకి ఒకటిగానే కన్పించినా, యదార్థానికి రెండు వైకవ్యపార్టీలుగా తయారై, కాంగ్రెస్ స్వనివాహానికి దారితీసింది.

ఈచరిత్ర యావారు బొంబాయిలో తిరిగి పునరావృతమాతున్నది. బొంబాయిలో కాంగ్రెస్ అఖండవిజయం చేశారు, సోషలిస్టు, కమ్యూనిస్టు, మెడ్యూల్లె కాన్స్ట్రక్షన్ అండ్ కమ్యూనిస్టు కన్గ్రెస్ డిస్టంక్షనులకంటే రాజకీయ ప్రకృతిని పట్టికొట్టించిన బొంబాయి రాష్ట్ర కాంగ్రెసుకు, ఆరాష్ట్ర ప్రకృతికి కుంతిలకుంటుంటే, "ఏకరాజీవమీద కేంద్రీకరణ" యొక్క విజయవంతం కాంగ్రెస్ ప్రభుత్వం కాంగ్రెసుసంఘాలను గుర్తించకుండా, ప్రధానవిషయాలలో కాంగ్రెసుతో ముందుగా ఆలోచించకుండా చిత్తమొద్దవరే పరిపాలన సాగించుటకల్ల కాంగ్రెస్ ప్రతిష్ట సన్నగిల్లి పోతుందని, యాభిమానాన్ని అగ్రీకాయ కర్మం అతివ్యక్తగా వారించాలని, అందులకు అవకాశమైన సవరణలచేసేయొక కాంగ్రెసును సంస్కరించాలని, లేకుంటే కాంగ్రెసును రద్దు చేయటమే యుక్తమని శ్రీ యస్. కె. పాటిల్ గారు "Mend or End" అనే నివాదాన్ని వేవడికాడు.

యిది కొత్తగా ఆధికారం చేపట్టినవారికి, ఆధికారంకోరకే కాంగ్రెసులోకి దూరనవారికి, కాంగ్రెసుపకాన్ని ఆకాంక్షించేవారికి, కొంత మంచుకొన్నా వాస్తవ దృష్టధ రహితులను ప్రజాస్వామికి రాజకీయమాధ్యులకు తెగటుగా తోచవచ్చును. కాని పాటిల్ నూడించినదానిలో కొత్తగాని, వింతగాని ఏమీలేదు.

కాంగ్రెసుప్రభుత్వం కాంగ్రెసుకు వాస్తవకాంక్ష పనిచేయాలి. లేదా అనే సాధా

రణ ప్రశ్నమాత్రమే యిమిడియన్నది. కాంగ్రెసు ప్రభుత్వం వెలకొంటుంటే కారణ భూతమైన కాంగ్రెసుసంస్థకు కాంగ్రెసు కుంతులు లోపడియొంద వ గు నే గా ని వాడు కాంగ్రెసుసంఘాల కలితులుగాడుకదా? ఈ విషయమై ఆచరణయోగ్యమైన స్పష్టమయిన విధానం రూపొందించాలి. పాటిల్

● గౌరవ 4 వ పేజీలో

ఇనాంరైతుర క్షణకు ఆర్డెనెన్సు: యలమంచీలే సహాసభ అభ్యర్థన

"అప్పటి ప్రభుత్వ అవసరాలకొద్దిన్నీ, రాజుల మెప్పుపొందినీ ఆమోదాల్లు, యశాంధర్లు ప్రభుత్వము-రైతులమధ్య క్షణకనూలుచేసే మధ్యదర్శిణగా వుట్టినవారేగాని భూమిపై వడివరంపాక్క-యశాంధర్ల కన్నుడున్నా లేదు అసలు రాజకీయ యావడివరంపాక్క, వారివద్ద దానంపొందిన యశాంధరుల కెక్కడ నుండి వస్తోంది?" అంటూ యాసెల 17 వ తేదీన విశాఖజిల్లా యలమంచీలో శ్రీ వీరనాయుడు స్మారకమందిరంలో జరిగిన పదక ఆంధ్ర రాష్ట్ర ఇనాంరైతు మహాసభ ప్రారంభిస్తూ, కృషి కార్ లోకపార్టీ నాయకులు సర్దార్ గారు లచ్చప్ప యం. యల్. ఏ. గారు, యశాం గ్రామాలలోని రైతుల వడివరం వాక్కుల రక్షణకు ప్రభుత్వం తక్షణచర్యలు గైకొనాలన్నాడు.

మహాసభకు వివిధ ఆంధ్ర జిల్లాలలోని యశాం గ్రామాలనుండి విశేషంగా ప్రతినిధులు విచ్చేసి, 1936 యశాం గ్రామాలనుండి తక్షణం రద్దు వరక, అన్ని యశాం గ్రామాలను కిక్కురికింపు చట్టం అనుకరించేయాలని, ఏటికెడరికగా తిప్పు కొత్తగా వుట్టుకచ్చిన వైకాట్ల, నుట్రింగోట్లలీర్లుల దున్నులితం రైతులపై పడటండా, చట్టమును తక్షణం ఆర్డెనెన్సువారూ సవరించలేననే నివాదాలతో సభాసంగం తా మాత్రొగింది.

చెన్నరాష్ట్ర ఇనాంరైతు మహాసభ

23 తేదీ మద్రాస్ లో

వైకాట్ల, నుట్రింగోట్లలు, ఎస్టేట్ ఎటాల్లివల్ (ట్రేడింగ్ కన్గ్రెస్ లీర్లుల ఫలితంగా, కిక్కురికింపుచట్టం, ఎస్టేట్ అటాల్లివల్ చట్టాలలో రైతుల కనుకూలంగా జరుగవలసిన మార్పులుగా వున్నా. మద్రాస్ ప్రభుత్వంవద్దకు, వెలక్కుమిటివద్దకు 20 తేదీ రాయచోటి రైతులకు నాను చెన్నరాష్ట్ర ఇనాంరైతు మహాసభ, మద్రాస్ లో యాసెల 23 తేదీన శ్రీ కమ్యూనిస్టు అయ్యర్ గారి అధ్యక్షతన జరుగవచ్చును. శ్రీ గారు లచ్చప్ప గారు అధ్యక్షులుగా ఆహ్వానసంఘం యేర్పడి వున్నట్లున్నది.

అమ్మకానికి మంచి పలావ్ వడ్లు

మేలురకం పలావువడ్లు అమ్మకానికి నా వడ్లు వున్నవి. కావలసినవారు ఈదిగువ అడ్రసులో కనుగొనవచ్చును. —లేబూరు రాధాకృష్ణారెడ్డి, కుంజునాథుడు.

మున్ముంకు రైతులపై కమ్యూనిస్టుల హింసా విధానం యేరిలో వుండబోయేది మున్ముంకు కోపూకాలా కా పొటూరులో జరిగిన సంఘటన యావృతమై వున్నది.

ఇటీవల దావూరుకు క్యకపాటుకూలీ సమ్మెకు నాయకత్వం వహించిన మోడెం దళరథ రామరెడ్డి, పొటూరు కంచామిటిలో అధ్యక్షుడు చిట్టామూడు వెంకరెడ్డికూడుకు దళరథ రామరెడ్డి 17 తేదీ పాంక్షం 4 గంటలవరకు వుండవలసిన వివాదపడ్డారని, చిట్టామూడు దళరథ రామరెడ్డి దావూరుకు దళరథ రామరెడ్డితో తేవరండ్రివద్దకు వచ్చి మాట్లాడి పరిష్కరించుకో మన్నాడని, అవిధంగానే ఇద్దరూ వెంకరెడ్డి వద్దకు వచ్చారని, అచ్చట వుండే ఆరెరెడ్డి వెంకరెడ్డి, దళరథ రామరెడ్డిగార్ల మధ్య జాడ వాక్కులకు జరిగిందని, దానిమీదకు చిట్టామూడు దళరథ రామరెడ్డి మోడెం దళరథ రామరెడ్డిని తేరికోట్లాడని, అవిదకు ఆతను వెంకరెడ్డి కన్గ్రెస్ లీర్లులనుండి వెల్లిరొయాడని వెలక్కున్నది, ఆతగా అంతటి తోచోయిందని వెంకరెడ్డి వాళ్లు అనుకున్నాడు.

కాని, ఆతెరెడ్డి 8, 9 గంటలవరకు మోడెం దళరథ రామరెడ్డి దావూరుకు తో దావూరు వందమంది మోడెం వచ్చి నివాదాలతో పొటూరుపై కక్ష వున్నాడంటి. పొటూరుకు వెంకరెడ్డి గురుదారాన వుండగా, ఈ నివాదాలని, అది మామాలుగా వుండే కమ్యూనిస్టుల వాదాడి అనుకున్నారంటి, ఫర్లాం గురుదారాని కొచ్చేసరికి కమ్యూనిస్టు నివాదాలతో పొటూరు "వెంకరెడ్డిని ఖాసి చేయాలి" అనే నివాదం వివరించినది, ఆ సమయంలో వెంకరెడ్డి, ఆతని మూడుకు దళరథ రామరెడ్డికన్న మరలయొట్టో తేరినతేరినది, ఈ నివాదం వివరాలు వాటికొచ్చి, గ్రామంలో ఒకప్పుడు ముఖులవడిచిపించి, వెంకరెడ్డి, దళరథ రామరెడ్డి, యిది వివరించిన వెంకరెడ్డి కమ్మడు, ముగ్గురూ. ఇది పాంక్షం కలిగిన సంఘటన పర్యవసానంగా వుంటుందని వూహించి, ఆర్యరక్షణకు ఒక లిసె, కర్రక. ఒక

● గౌరవ 5 వ పేజీలో

యెబడెండ్ల ఇనాంకస్యవై అగ్రహారీకుల కన్ను

కానీ వివిధ రూపాల గాన, అది ఎక్కి మన గాన. నేను సంపూర్ణ ఇవాను గ్రామాన్ని, సంపూర్ణ అగ్రహారాన్ని గానాను. నేను పుట్టింది రైతుకుటుంబంలో. అయితే నన్ను రైతులూ పరిష్కారాదు. అగ్రహారీకులూ పరిష్కారాదు. కానీ నేను కనీసం కనీసం నేను వచ్చి నాకు నేను! కానీ నేను, నీవు అనే విషయాలలో నా స్వేచ్ఛను అంటిట్టుకొని ఉన్నాను.

నేను పుట్టింది యే సంవత్సరములోనో కాదుకాని తెలియదు. చిట్టరీ త్యా నేను 1908 లో పుట్టిపట్టు వచ్చాను అయింది. జమీందారీ విధిలోపాలు నాకునూ ఆ సంవత్సరం లోనే పుట్టా (3)2 డి 3)2 వద్ద ఎట్టేలు అని నామరణం చేశారు. జమీందారీవిధి పుట్టింది అగాధులు రైతుకుటుంబములోనే పెరిగింది కాబట్టి. ఆ విధినుగూరించి యెట్టి రికవులు రాకుండా సర్దుబాటుచేసినట్లు, అది సుఖాతి నాన్నీ చేస్తూ, పెరిగి పెద్దనై రైతుకుటుంబము రక్షించి 1948 సం॥ వరకు పెరిగి జమీందారీ రద్దు చట్టం మూలంగా పరిలోపము రావలసి.

1908 లో నా పేరు

నా అవయవము కొలదిగా జమీందారీ రద్దుచట్టంలో కృంగి కృపించినా రైతులు. యిశాందార్లు వన్ను కరించడం యింకా మానలేదు. కాబట్టేలు నానాటికి మరుగునూనే ఉన్నది. నేను యిశాందార్లు చెందాలో, రైతులకే చెందాలో యింతవరకు తెలియదు. నన్ను అవగా సంపూర్ణ అగ్రహారాన్ని, యివా ద్దును 1908 సం॥లో యి అగ్రహార విధంగా నిర్వహించారు. "కుడివరం హక్కులను కంటికి దిద్దినట్లు 26 సంపూర్ణ యిశాందార్లు మూలంగా మేమువరమును మార్చిమే అవగా నిర్వహ

వనూలు చేసుకునే హక్కును మార్చిమే దానంగా పొందిన యెడల అట్టి గానిమము ఎట్టేలు" అనబడును. నీనివిట్టి యి గ్రామము లలోని భూములందు రైతులకు కాల్పిత జా యితి హక్కులు యేర్పడినవచ్చును. నన్ను యెట్టేలు అని పిలవడంలో తిరిగి రికవులు ప్రారంభించారు ఈ సంపూర్ణ అగ్రహారీకుల తాలూకు రైతులకు జరాయితి హక్కులు లేనవి అగ్రహారీకులు, అగ్రహారీకులకు నిర్వహణను హక్కు, మార్చిమే యిక్కడ వచ్చినది రైతులు రికవులు వచ్చినది ప్రారంభించారు. దానవర్తిం అవగా నన్ను అనే 26 ఆయు ధం. ఆ దానవర్తియలోని గానింట్లు అనే మాట విద్యవనములో కొద్దులు చాల తి

భూమియందు హక్కు లేనవి రైతులవారకు. ఈ విధిను, భర్తలలో భిన్న భిన్న తీర్పులలో 1918 సం॥ వరకు నేను కాలం గడిపినాను. ఆ సంవత్సరంలో నా భవిష్యత్తు నిర్ణయమై పట్టుగా పీఠి కార్మిలంగా 26 తీర్పు నిచ్చి వారు. ఆ తీర్పు ప్రకారం "రాజులకు భూమి యందు హక్కులేనవి అవగానూదనాన్ని, అగ్రహారీకులు భవిష్యత్తును చేసుకొనే హక్కు మార్చిమే యిక్కడ వచ్చినది యెందరానని నిర్ణయించారు. నీనితో నేను అగ్రహారీకుల యిం ద్దలో కాపురం చేయవలసిట్లు యెంచాను. ఆ పీఠి కార్మిల తీర్పును అనుసరించి 1921 సం॥లో మద్రాసు ప్రాంతమునూద తీర్పు అనే విధముగ 26 తీర్పు నిచ్చారు. ఈ తీర్పు

1929 లో మన ప్రాంతమునూ తిరిగి మరొక తీర్పు నిచ్చారు. ఆ తీర్పువలనంది అగ్రహారీకులు రైతులకు భూములనుండి తొలగించుటకు లేనవి దానములలో రైతులే తమకు జరాయితి హక్కులు ఉన్నవి. తమను తొలగించుటకు కీలులేదని దానవు చేసుకొనున్నారు. దాంతో రైతు లగ్రహారీకులు, నా (అనుకు మరొక) కుడితీర్పులో వచ్చిన యెంకమాదిరి అయింది.

ప్రీవీకౌన్సిల్

అయితే ఆ సంవత్సరంలోనే ప్రాంతీకౌన్సిల్ కౌన్సిల్ వారు విచారించవలసివచ్చింది. ప్రీవీ యంకా యిక్కడ వచ్చినది గానింట్లు అనే పాక్కులు అగ్రహారీకులకు యిక్కడ వచ్చినట్లు యెంచానని, కనుకనూ హక్కు మార్చిమే ఇక్కడ వచ్చినట్లు యెంచవచ్చునని తీర్పునిచ్చారు. ఏకాదశం గా నేను రైతులలో కాలం గడువ వచ్చునుగా అవగానూ ప్రాంతమున 1934 సం॥లో తిరిగి ఆ ప్రీవీ కౌన్సిల్ వారే వన్ను గురించి అవగా ఇవాను గానిమములనుగూరించి యింకా తీర్పు నిచ్చారు. జమీందార్లుగానీ, రాజులుగానీ ఇవాను గ్రామములను అగ్రహారీకులకు దానంగా యిచ్చేవాటికి ఆ భూముల్లో రైతులు నేర్వకులేయదా వున్నట్లు కృషికి, అగ్రహారీకులు ఇతర గానిమములలో కాపురం చేయుచున్నట్లు కి, ఆయా రాజులకు జమీందార్లు అభూములందు హక్కులేనట్లు యెంచరాదనాన్ని, ఇశాందార్లు భూములందు జమీందార్లు అగ్రహారీకులకు కుడి వరం హక్కులు లేవాలేనా అనే స. కియం ఏర్పడి వచ్చును, యెట్టిదానాలను విచారించుటకు నీనితో కొద్దులకు హక్కులేనవి రైతులే దానవు చేసుకోవాలి. అవగా జరాయితి హక్కులు తమకు వున్నవి, యి సంపూర్ణ అగ్రహారీ గానిమములు యెట్టిట్లు అని రైతు దానవు చేసుకోవవలసి

నెక్ట్ 3(2) డి ఆర్డరు

శ్రీ ఆరెకపూడి రామనాథంగారు బి. ఏ., బి. యల్., ఆద్వైకేట్

మరణం వచ్చినది. సన్నుతులలో తమకు వ్యతిరేకమైన పదములన్నయెడల సన్నుతులనే దాని తిగులబడి పోయినవని అందుచే యితర కుంభి కులు విచారించి యిశాందార్లును నిర్ణయించవలసి అగ్రహారీకులు వాదించారు. కొద్దులకునూద కర్మిలరము లే ఆయాకేను సంవత్సరములను లట్టి తీర్పులు చెప్పవలసి వచ్చింది.

తీర్పుల తిక్కిమకలు

తీర్పులలోని భూమి పర్చలకేనవి కొన్ని తీర్పులు, రాజులకేనవి కొన్ని తీర్పులు పుట్టుకుంటూ వచ్చినై. రాజులకీర్తుకనూలే చేసే హక్కు ఉన్నందున. ఆ హక్కునే యితరులకు దానం యివ్వగలదుగానీ, తనకు లేని హక్కును అవగా భూమియందు హక్కును దానం చేయుటకు పిలుకొననీ, అందువలన అగ్రహారీకులకీ

ప్రకారం యిశాందార్లు గానిమములను కుడివరం, మేమువరం రెండు హక్కులు అగ్రహారీకులకీ అయినవి. దాని యిచ్చుటికైనా యెకో 26 విధమైన కేవలం గడవవచ్చును గదానని అనుకోంటూ ఉండగానే 1922 సం॥లో పీఠి కౌన్సిల్ వారు తీర్పును యిచ్చారు. మద్రాసు ప్రాంతమునూ నిర్ణయించిన ప్రకారం రెండు హక్కులు అగ్రహారీకులకీ యెంచుటకు కీలులేదనాన్ని ప్రకటించును ఆ గానిమ స్వభావములట్టి నిర్ణయించవలసి ఉంటుందని ఆ తీర్పు ముఖ్యభావము

మాధవనాయర్ తీర్పు

1923 సం॥లో యి పీఠి కౌన్సిల్ వారే మరొక తీర్పునిచ్చి పెట్టివారు. ఆ తీర్పు ప్రకారం రైతు యిశాందార్లు భూమియందు తనకు

కామినియా నూ నె (రిజిస్టర్డ్)

శిరోజములకు - మెదడుకు అద్భుతమైన శాస్త్రోక్తమగు



తలనూ నె

సంయుక్త రాజకీయ ప్రజలకు నివారించును -
తలనె - తలనెను చల్లవరచి - సంయుక్త
సంయుక్త గట్టివరచును - కొలనులకు
అందమును - గాంధీ విశ్రాంతి ను గంభ
వరచును తలనె మనమునుకు పోపు మనము
కృత్రిమము.

ఓటో దిల్ బహార్ (రిజిస్టర్డ్)



ఆకర్షణీయమును ప్రజాను రంజకము
ఈవాసన ద్రవ్యమును వారుకొని మీరు
మీ సహవాసుల ఆనందము నొందరు.
ఈవాసన పోగులయందు అనుమాన ప్రకృతిని తర
కాలమునుండి గడించుచున్న యివాసన ప్రకృతి
కొన్ని అంశములను మిచేయవలసి వచ్చును
ప్రకృతిని చురుకులు మనోహరవాసన కలదులు

శుభ్రమైన, అలృప్తమైన నణ్ణులు,
AGENTS:-Anglo-Indian Drug & Chemical Co, BOMBAY

అంతులేసి వ్యాజ్యాలు: కోర్టుతీర్పుల తీక మకలు!

జరాయితి హక్కులను వదిలివేట్టుయితే, ఆ విషయాన్ని ఆయనే స్పష్టంగా దానవు చేయాలి. రైతు వర్గం యి దానవు భారం వదిలించుకోవాలి కాకనూ యెచ్చివు. చదువులేదు. వ్యాజ్యము అడటానికీ దేబులేదు. దాంతో రైతులకు ముగియించి చాలా భూములను రైతులు కొల్పోతున్నారు. ఈ సంవత్సరం గానించి మన మద్రాసు ప్రాంతమున 1926 సం॥లో (మాధవనాయర్, ఫిలిఫుల్స్) 26 చక్కని తీర్పునిచ్చారు. ఈ తీర్పు ప్రకారం యిశాందార్లు భూములందు తనకు హక్కులున్నవి అగ్రహారీకులు దానవు చేసుకోవలసి వచ్చినట్లు రైతులు జరాయితి హక్కులు తమకు సంక్రమించినవి దానవు చేసుకోవలసివచ్చును. దాంతో అగ్రహారీకులు తమకు వచ్చిన, యిశాందార్లు భూములందు తమకు హక్కు ఉన్నవి దానవు చేసుకోవలసివచ్చి వచ్చింది. నీనితో నేను తిరిగి రైతుకుటుంబముగా ప్రకటించే మార్గం యెచ్చులు అయింది. అగ్రహారీకులు హక్కులలో చదువులేనవి వారు. తెలియవారు భవదులు తిరిగి ఈ విషయాలను గురించి ప్రాంతమునోనే చాలా యింకా వారింలా. ఆ హక్కులను ఫలితంగా

వచ్చింది. తిరిగి నా వదును. రైతు వెన్ను ముగి విరుగ ప్రారంభించింది.
బొమ్మిలి బెబ్బులికృషి
అనాదినుండి భూములను వన్నుకొని కేవలం చేయించుచు లక్షలాది రైతులకు భూములనుండి తొలగించడానికి అగ్రహారీకులు పూనుకు న్నారు. తమకు భూమియందు హక్కులేనప్పటికీ, తీని హక్కులను అగ్రహారీకులు సంపూర్ణంగా వున్నాయి. నా ప్రాంతము మిచిమింపొకున్నాయి. నా భావించినట్లు అగ్రహారీకులకు వచ్చింది. నా ప్రాంతము విచారణ కాలపడ తొలగించేవారకరాయని విచారణ ప్రాంతమున మన రాష్ట్రంలో ప్రధానమంత్రియైన బొమ్మిలి రాజా గారు దృష్టిపెట్టారు. నా గోదంతా వారికి తప్పేనని నన్ను చివరికి చేర్చుకొనని చార్టానం చేసినారు. ఆ చార్టానం వలననే 1934 సం॥రము మద్రాసు ఎట్టిట్లు లాండు ఆఫ్ ఫరవర్షిల్లు. ఆ రిల్ల ప్రకారం యిశాందార్లు గానిమములను అగ్రహారీకులకు కుడివరం, మేమువరం హక్కులు వున్నట్లు కుడివరం రైతులకు ఆయా గానిమ భూములందు కాల్పిత జరాయితి హక్కులను యివ్వవలసి అగ్రహారీకులనుండి. నీనితో అగ్ర

లఘువీమర్శలు...

ఆంధ్రలో కమ్యూనిస్టు ప్రాబల్యానికి చైనా ఒక చెయ్యివేసింది!

చైనా సంస్థలు వారునువేసి 4,21,940 రూపాయలు రాణలసేవ జ్ఞానసిధికి కుంభా డట. ఎవరిద్యారా? ప్రభుత్వంద్యారా అను కుంటాకేమా! కాదు-కాదు. ఆంధ్ర కమ్యూనిస్టు ప్రార్థిద్యారా! జ్ఞానసిధి సహాయపడదం లో వారి కొందర్యాన్ని, బాధితులకట్టు వారి సాక్షాత్కారాని ప్రకరింపించి కప్పదు. కాని వికే కాలమంది వచ్చే సహాయం, ప్రభుత్వంద్యారా జరగడం సలలుగా ఫుంటుందిగాని, రాజకీయ ప్రార్థిలద్యారా జరగడం వుందిగాదు. చైనా, కమ్యూనిస్టుల ద్వారా సహాయంకేసిందింటే, ఇండియాలో కమ్యూనిస్టు ప్రాబల్యానికి చైనా సూదా ఒకచెయ్యి వేస్తున్నదన్నమాట! ప్రభు త్వంద్యారా ఋణంగా ఆమెరికా సహాయ కడితే, అది రాజకీయ ఎత్తది సహాయాకర్షితు క్యాన్ని సిందించిన కమ్యూనిస్టులు, ఇప్పుడు మార్కింగ్ కొంగు తేలు గుట్టినట్లుండడంలా ఆకర్షణమేముందిలేం!

1954 సంవత్సరం దీనింటు ఆఖరువరకు పాడిగింది సవరించబడ్డ డిజిన్లక నిల్లును పార్ల మెంటు, స్టేట్ కాన్సిల్లు ఆమోదించాయి. ఇక అభ్యర్థుని సంకలం కావలసివుంది.

కమట ఆరాజకాన్ని ప్రేమింపే వుద్దేక్యమే లక్షమంటే, తేకవోనాచర్యలక తాము గడంగ అభిప్రాయమేలేకుంటే ఈ నిల్లును కమ్యూనిస్టులు అంతగా యెండుట వ్యతిరేకించాలా ఆకర్షణంగావుంది.

డిజిన్లక చట్టంలాచైనా విచక్షణారహి తంగా పాటిన వ్యవహరించడం ఎవ్వరూ అంగీ కరించకు. ఆ సామా ప్రభుత్వాన్నిండి కచ్చిం దిగదా!

స్టేట్ కాన్సిల్లో కమ్యూనిస్టు వాడుకుడు సుందరయ్యగారిపుస్తకాసం ఎంతఅసభ్యంగా, పార్లమెంటు సాంకేతివాణ్ణి వికధంగావుందో చూడండి! ఏ దు కే వ లం నిరంకుశత్వానికి, హింసాచర్యలక అలవదారేగాని, ప్రజాస్వా మ్యానికి తగరని యిది రుజువువరచదలేదా?

రాజాపు డాడుమాసాలపాటు నిర్విరా మంగా జరిగిన పార్లమెంటు సమావేశాలు 12 తేదీనుండి వాయిదాపడినవి. 1952-53 బడ్జెటు, రైల్వెబడ్జెట్ సంవత్సరంలా జరిగినచర్యలు, వాదోపవాదాలు, విమర్శలంటే, ఏగిస్ట్రాన్ డిజిన్లకొదిల్లు విషయంలా వరింక ఎక్కువ జరిగింది.

కమట జలంలేదని, ఏమైనా ప్రభుత్వాన్ని రూర్రులబట్టి, దాన్ని ఆపఖ్యాతి వాలుగావించాలనే కలంపు తప్పితే, నిర్మాణాత్మక దృష్టి ఫం ప్రభుత్వ ప్రతిపక్షులలో ముగ్ధంగాకడం ఈ పార్లమెంటు చర్యల సందర్భంలో గను సింపదగ్గ ముఖ్యవికేషం.

కమట శేపాల్ ప్రధాని కోయిరాలా రాజీనామా యిచ్చాడు. రాజాత్రిభుక అయి దుకుండ్ల విలవదార్లతో వరిపాలనను సెవక నిక్రయించాడు.

ఇటీవలే డిలెట్ కుపోయి కమ్యూనిస్టు వాడుకుట కోకుంకేనాలు జరిగి తిరిగి కమ్యూనిస్టు

కొండరి శేపాల్ లో ఆరస్తుకేకాదు. అంటే సంస్థానంలా వెడలిత్తున విస్తరింలేకదీసి, ఆకా బ్యాన్నిసూదా తమ గుప్పిల్లో పెట్టుకొనుటకు కమ్యూనిస్టులు కుట్రలు పన్నుకున్నాగని ఈ సంఘటన రుజువుకేస్తున్నది. దీనినిబట్టి చైనా వాడుకుట దీనికి సకోక్షంగా కోపాద మిత్తు క్కారా అని అనుకోవలసి వస్తున్నది.

శేపాల్ కాంగ్రెస్ వాడుకుటు, ఇప్పుడైనా తమ మధ్యవున్న వ్యక్తిగత విభేదాలను, క్షేపా లను చంపుకొని, తేకానికి రాగల మధ్యమ విక్యంగా ఎదుక్కొడం అవసరం. తమ తేక క్షేమం దృష్ట్యాసూదా భారతప్రధాని నెహ్రూ వారవకేమకోడం అర్థ్యవసరం.

చిత్రజగత్ ★★★

‘ఆకలి’ నుండి జానకికి స్వస్తి

● మిల్లాపురంరాజా తీస్తూన్న ‘ఆకలి’ చిత్రంలోంచి జానకిని తీసివేసి, ఆ పాత్రకి గిరి చని ‘బుక్’ వేకారు. పూటింగలు వోరుగా జరుగుకున్నాయి.

● వానూర్ ఆర్టు ప్రాడక్షన్స్ వారి తెలుగు కమిటీ భావల చిత్రం, సుజేహీ, పూ టింగులు జరుగుకున్నాయి. తెలుగు కన్ననలో కిరరావు, సి. యస్. ఆర్, లక్ష్మీ కాంక, మొదలైనవారు నటిస్తున్నారు. కోవల్ల రమణా రావు దీనికి పాటులు పాటులు రాస్తున్నారు.

● నరయణం పిక్చర్స్ వారి సాంఘిక చిత్రం, ‘జ్యోతి’ మల్లినెట్స్ కి కల్లింది. క్వరలో విడుదల చెయ్యదానికి ప్రయత్నాలు జరుగు కున్నాయి.

● ఏనాడో విడుదల కావలసిన ‘సుబర్ల మాల’ చిత్రం, మల్లీ ఇన్నాల్ కి విడుదల అవు తోంది. ఈ సెలఘులతోగా పూర్ణావారు దీన్ని రిరీక్ చేస్తారు.

● అలెడ్ ప్రాడక్షన్స్ చేస ర కింద నటుడు కిరరావు మల్లీ రెండోచిత్రాన్ని ప్రా రంభిస్తున్నారు. ఇది పారాడిక చిత్రం. కేయ “చిత్రనామా”.

● ప్రఖ్యాతిహిందీనటుడు భారతభూషణ్ ఏ.వి.ఎం. ప్రాడక్షన్స్ హిందీచిత్రం ‘లక్ష్మీ’లో నటించడానికి అద్రానువచ్చాడు. తెలుగు, తమిళభాషల్లోనూ ఇది నిర్మించబడుతోంది.

● “ఛక్రీవరికాల్” చిత్రాన్ని ప్రభా కర్ పిక్చర్స్ అనేసంస్థ, హిందీ-మరాఠీ-కనిశ భాషల్లో నిర్మిస్తుంది. కనాకీచిత్రం భారతతే ములా తుంచి సంచలనాన్ని పుట్టించకచ్చని చాలామంది జర్నలిస్టులు భావిస్తున్నారు. కనా కీని పోలిన వ్య క్షే నే కలిగి వేసున్న కేయిత్తు క్యారట.

● అవర ఇండియాకెక్స్ పోవారి ‘మైసాం’ చిత్రములో - వాగయ్య నటన కొత్తపోకడలు పోయి ఉత్తమనైకి అందుకొంటోంది.

● ప్రకాష్ ప్రాడక్షన్స్ నిర్మాణంకింద రెండుచిత్రాలు మూపించుకున్నాయి. ఒకటి ‘కన్నకణ్ణి’ రెండు ‘మేలుకొలుపు’. ఈ రెండు

చిత్రజగత్ :::::

ప్రశ్నోత్తరావళి

అన్ని ప్రశ్నలు ఏని ఎదిటర్, బహుశక్తి, 17 (రూపు సెం. 6) వదికయ్యర్ రోడ్డు మెద్యాను 17 అనే అడిగిసుకు వంపవలెను. ప్రశ్నలు చిత్ర వరికళుకు నెంబం దించి, నవ్వమైనవిగా వుండవలెను. —వం. బ. రై

యూ. నారాయణరావు, వల్లూరు, ప్ర: వెల్లిచేసిమాడులో నటించిన సాంకేతికత మా పల్లెలో వాట్యుకావలెమత్తు ప్రారం భోక్కుక సందర్భమున వాట్యునాచేయించు టుట పిలిపించి, ఆమెకుగుఘువులకు ధరింక గలం. ఆమె ఇక్కడకు రాగలదా? ఆమె యెడను తెలియకేయండి?

ఉ: సాంకేతి యిస్టాంట్లూర్ని, నన్ను క్రొవ్విస్తే ఎల్లాతెలుస్తాయండి? న 7 య సభ మూ త్కువ్ త్రీటు, భాగండ్ లెట్టు, మద్రాస్ అన్న ఎడనుకి ఆమె రుండివేర, అనుబ్ల కోసం అర్థించండి.

యస్. యక. వెంకటరెడ్డి, నెల్లూరు, ప్ర: రాగిడిసాని వ్యవధేకచిత్రంలో ముక్కా ముట క్చిస్తేమూర్తి కాగా నటించాడా? లింగమూర్తి కాగా నటించాడా?

ఉ: ఏనానికీ, ఆయాపాత్రల్ని ఆ యిద్దరూ సరిగ్గా అర్థము చేసుకోలేకపోయాకు. అం చేక, ఆ యిద్దరూ కాగా నటించలేకనే చెప్పాలి.

యస్. వెంకటరెడ్డి, నెల్లూరు, ప్ర: మనూలూర్ ప్రాడక్షన్స్ వారి కెక్స్ కెల్ చిత్రంలో నటించిన కొత్తనటి ‘సదీఖా’ ఎల్లా వుండండి?

ఉ: ‘సదీఖా’ లాకేవుండి కాని, నటివాణ్ణాత్రం లేదు. నటిరా కల్లినికీకార అయింది కాని ‘కార’ కాలేపోయింది.

వి. వి. రాజనాయకు నాయుడుపేట, ప్ర: డైరెక్టర్ జేసోబోను ‘మల్లీకర్ణ’ చిత్రాన్ని చూసి — ఎంతో మెచ్చుకొని దాన్ని హిందీ—ఇంగ్లీషు భాష ల్లో తీస్తే ప్రపంచంఅంతా వాన్లిస్తుందని అన్నాడట. నిజమేనాండి?

ఉ: అక్షలాల్. ఈ అభిప్రాయాన్ని ‘బహుక రైతు’ ఏనాడో తెలియ కేసింది.

యం. వి. వాగదాల్, నెల్లూరు, ప్ర: అలసాని వెడ్లవామాకుడు ర చించిన ‘వధూధని’ అవరకావ్యంవదా! ఆకథ మంచి ప్రచారాన్ని, ఘనతేలి కలిగివున్నది కదా. మరి ఆచికిం ఎందుకు ఫెయిర్ అయిందండి?

ఉ: మీ ప్రశ్నచూస్తే—మీరాచిత్రాన్ని చూడ లేదనే తోస్తోంది. వధూధనిని రచించింది వెడ్లన్ను. చిత్రంగాతీసింది “కె.ట్ డైరె క్టర్” రామానందం. ఫెయిర్ అవకుండా ఎలావుంటుంది? వెడ్లన్నుగారి భావాల్ని అర్థంలేకుకోగలిగితేకదా! అందుకే చిత్ర బక్లోలో ఆ అవరకావ్యం ‘చిత్తు’అయి పోయింది. వెడ్లవామాకుడ్లి కింతంజొక్తనీ వాక్యచేసికాదు డైరెక్టర్ రామానందం.

విటా-అసిక

స్త్రీల పాలిటి వరప్రసాదినీ

శ్శేతర క్షమ్యవరము - ముతుకులలు - ముతుబద్ధము - సయమురెప్పి - నిద్ర లేకుండుట - బలహీనము మొదలగు గ ర్భా కే ము వ్యాధులు దొగట్టి టానిక్కుగా పనిచేయును. వెం పిసారు 2-8-0 య

నింహంపురి పర్మసుకటికల్ సెలవలు

స్థిరాస్థి యేలం

నెల్లూరు సి. ము. కోర్టులో
E. P. No. 272 of 1952.
O. S. No. 466 of 1950.

రెవెన్యూ అధ్యక్షులచే - వాది - (D. H.)
పాదమేకల మునెయ్య - ప్రతివాది - (J. D.)

యానెంబవన దీర్ఘివారంటు లాకి కృతి
వాది లా యింటికింద వివరించిన సెడ్యూలు
దాఖలా నెంబ 13-10-1952 తేదీన
సెల్లూరు దీర్ఘివారంటు కోర్టులో వాదించినట్లు
రంగముగ యా ల ము అంగీకరించినను, గవర్
నెయిలర్ కు తెలిపడమైనది.

— ఆస్తి పేర్లు : —
సెల్లూరు దీర్ఘివారంటు రెవెన్యూ లా కెల్లూరు
కాలా లా వున్న గ్రామములో :-

- (1) యానాంబా గాణి నె 261 కు టయింటు
దీడు సర్వీ నె 200 కు య 5-92 ట్లు క్విట్రెంటు
కు 28-0-0 లు గల మా గాణి భూమి క్విట్రెంటు
కు 9000-0-0 లు.
- (2) దీటా గ్రామములో నె 260 కు యానాం
బ్రెంటు దీడు సర్వీ నె 201 కు, య 3-18 ట్లు
కు 15-4-11 లు క్విట్రెంటు గల యానాం
మా గాణి క్విట్రెంటు కు 5000-0-0 లు.
- (3) దీటా గ్రామములో నె 260 కు యానాం
బ్రెంటు దీడు సర్వీ నె 202 కు, య 3-26 ట్లు
కు 13-11-1 లు క్విట్రెంటు గల యానాం
మా గాణి కు 5300-0-0 లు.
- (4) దీటా గ్రామములో నె 10 కు పట్టా
దాఖలా సర్వీ నె 205 కు కోరు య 0-16 ట్లు
కు 1-8-0 లు గల మా గాణి భూమి
క్విట్రెంటు కు 150-0-0 లు.
- (5) దీటా గ్రామములో నె 10 కు పట్టా
దాఖలా కోరు సర్వీ నె 2093 కు య 0-15 ట్లు
కు 4-11-0 లు గల భూమి క్విట్రెంటు
కు 120-0-0 లు.

— రెవల దేశరథరామిరెడ్డి.
D. H. అద్యక్షులు.

జనాభా గణాంకం

22-8-1952 : : శుక్రవారము
శ్రీ వందన, వాచానంద శుభ విదియ

మరణసుంకముల బిల్లు

సామాజిక ఆర్థికవ్యవస్థలోని నిమ్నాస్థుకాలము
రక్తపాత రహితంగా తగ్గించి, ప్రజాస్వామ్యా
త్వకంగా ఆర్థికనమత్వమును సాధించుటకు
అనులైన ప్రథమసాధనమే మరణ సుంక
ముల పద్ధతి. దీనివ్రకారం పెద్దపెద్ద స్థితి
మంతులు - లక్షాధికారులు - కోటిశ్రమిలు మర
ణించినపుడు, వారి మరణానంతరం వారి
ఆస్తికి వారసులైనవారికి సంక్రమించే వార
సత్వపు ఆస్తిలో ప్రస్తుత్యమునకు కొంతభాగం
సంక్రమిస్తుంది. ఈ విధంగా క్రమక్రమంగా
పెద్దపెద్ద కొందలంత ఆస్తులుగూడ కరిగి
క్రమే ఆర్థికనమత్వసాధనకు ఒక సాధనం
కాగలదు అంతగాని కేవలం యామరణసుంక
ములద్వారానే ఆర్థిక హెచ్చుతగ్గులను సమ
సామాజిక వ్యవస్థను నెలకొల్పలేము.
దినా సమసమాజ వ్యవస్థానిర్మాణం దృష్టితో
మన ప్రభుత్వం గైకొన్న యాచర్య అభినంద
నీయము!

ప్రజాస్వామికవ్యవస్థలో ఈ మరణ సుంకముల
పద్ధతి చాలాకాలంగా అమలులో వుండనే
వున్నది. మనదేశంలో గూడ యీవిల్లు వివ
యమై ప్రభుత్వముగా 1925 లో తలపెట్ట
బడింది. కాని అప్పటిలో 1935 రాజ్యాంగ
నిర్మాణ విషయంగా వైమర్ కమిషన్
వినాసరాని, అటుపిమ్మట మారిన రాజ్యాంగం
అమలు విషయమై ఆంధోళన, యింతలో
యొద్దము... ఇత్యాది అనేక అశోభాల్ల
యా సమస్యను గురించి ప్రభుత్వం క్రోధగా
యోచించి గట్టిచర్యలు గైకొనలేకపోయింది.

యొద్దానంతరం తిరిగి కా సన స భ లో కెరెన్సి,
నె రెట్టు కమిటీ దశగూడ అధిగమించింది కాని
స్వతంత్రభారతావరణ కానున్న ఆతరుణంలో
యిలాంటి బహుభాగ్యతలను స్వతంత్రభారత
ప్రభుత్వం నీ కవలదలచుకున్నందున ఆ
కాలంలోనే రావలసిన ఈవిల్లు నిర్మించాయి.
ఈవిధంగా అలగ్యంగానైనా, యా నాటి కి
మన ప్రభుత్వం మరణసుంకాల విల్లును తీసుక
వస్తున్నందుకు ప్రభుత్వం అభినందించ
వలసిందే.

గత కాలంలో, ముఖ్యంగా యొద్దములంగా
వ్యాపార, పారిశ్రామిక, భవిష్యత్తులు గడిం
చిన ఆగనేతలాలాల్ని ప్రజల రక్తమాంసాల
కరోక్షకస్వరూపకాలావున అట్టివారి ఆస్తులలో
ప్రభుత్వం భాగంపొందడం అన్యాయం కావ
లదు. ఒక నిర్దిష్ట భీన పరిమితి వైబడి ఆస్తి
గలవారందరికీ రైతులు, జమీందార్లు, మహం
కార్లు, పెట్టుబడిదార్లు అనే వివక్షణలేకుండా
యీవిల్లు అన్వయిస్తుంది.

దినా యీవిల్లు దృష్టిపడడంకూడా తప్పించు
కొనుటకు పనుటవలసి, శేష్యుల భవనంకొలైన
వాడు అనేక కుటుంబములకు గల ప్రయోజనం
లేపోలేదు. అట్టివారివిషయమై కేవలచర్య
లకు తగిన అవకాశం వుంచుకుంటూ, నిర్మాణ
కార్యకలాపములకు యెంతదబ్బయినా కావల
సిన యీ అవసర సమయంలో ప్రభుత్వం
యీవిల్లులకు సంప్రదించి ప్రయోజనాలను
పొందవలెను.

శ్రీ కస్తూరిదేవి పారిశ్రామిక పాఠశాల ప్రారంభోత్సవం

విద్యామంత్రి కృష్ణ రావు గారిచే జరుపబడింది

శ్రీ కస్తూరిదేవి విద్యాలయం సోదరి సంస్థ
పారిశ్రామిక పాఠశాల ప్రారంభోత్సవం 18
తేదీ విద్యామంత్రి శ్రీ యం. వి. కృష్ణ రావు
గారిచే విజయవంతంగా జరుపబడింది. ఆంధ్ర
విద్యవిద్యాలయ ప్రోఫెసర్ శ్రీ లెజవాడ
గోపాలరెడ్డి గారు సమావేశానికి కార్యక్రమ
కరించారు.

ప్రభుత్వం విద్యామంత్రి సతీమణి శ్రీమతి
రాజేశ్వరిమ్మ ది. పి. వి. ఇడి, గారు తిరుళ్ల
పాఠశాన్ని ఎగురవేసింది.

తదనంతరం, పాఠశాల కార్యదర్శి శ్రీమతి
క్రొండా లక్ష్మీదేవి గారు పారిశ్రామిక
విద్యాలయ నిరీక్షణ చదివి, అందరి సహాయాన్ని,
ప్రోత్సాహాన్ని అర్థించింది.

అభ్యర్థులు క్రి గోపాలరెడ్డి గారు ముచ్చ
టిస్తూ, కేవలం కాలేజీ మైఖ్యలు చదువులే
గాక, జీవనోపాధి కనుగొనవలసిన ఇలాటి కాల
లకు ప్రోత్సాహం ముదాపరచుకుంటూ దీని
స్థాపనలను అభినందించారు. కేవలం కేవలం జీవ
నోపాధి కేవలం, భాగ్యవంతులుగూడా సమాధా
నంకాకా దీనిలో విజయ పొందడం అవసర
మని నలుకొచ్చారు.

పునఃపునః పాటు శ్రీలక్ష్మి ఒకేవిధమైన
విద్య గరవకలెనా లేక ప్రోత్సాహ విధానాన్ని
అనుసరించవలెనా అనే మోహం ఒకటివున్న
దని, అది పెద్దలు నిర్ణయించవలసిన విషయమని,
కాని శ్రీలక్ష్మి గృహనిర్మాణ కమిషన్ ద్వారా
విద్యావిభాగముందడం అభివలసియమని.

పునఃపునః పాటు శ్రీలక్ష్మి సమాజ
వాక్యము వుండాలనే విషయం ప్రస్తావిస్తూ,
ఈ పాఠశాలకు శ్రీలక్ష్మి నే మొదటి ఏర్పడడం
వుందిగావుందని, అనేవిధంగా అన్నిరంగా
లలో - ప్రభుత్వ వ్యవస్థలో గూడా కొన్ని
వాక్యములు శ్రీలక్ష్మి అప్పటినుండి గానం
టుందని, దానికీ ప్రోత్సాహం గా రేపు జరుగ
వోవు మునిపరే ఎన్నికలలో అన్ని స్థానాలు
శ్రీలక్ష్మి కవలవలసి వారి పరిపాలనగూడా ఏ
విధంగావుంటుందో చూడడం వుండవలసి,
ఈ విషయం ఆలోచించవలసిందిగా పి. సి.
గుప్తారెడ్డి గారిని కోరారు. అన్ని స్థానాలు శ్రీ
లక్ష్మి కవలవలసివచ్చును, కమిషన్ స్థానానికి
గూడా ఒక కమిటీను నియమించడంలో కాను

పాటిల్ తిరుగుబాటు

[మొదటి పేజీ కొరవ]
ఆంధోళన, అంతేగాని కాంగ్రెసు ప్రభుత్వం
లపై అధికారం చలాయించు, కాంగ్రెసు అధి
కారకర్మం ప్రవర్తించాలని దీనికార్యక్రమంగా
మన ప్రజాస్వామికం మాటల స్వామికంగా.
ప్రజలస్వామికంగా వాలంటే, పార్టీ ప్రభుత్వంపై
పార్టీ కమిటీలకు కొంత కంప్రొమి, రెండవవ్య
వస్థావ్యవస్థ అవసరం. ఇది గుర్తించిందో అన్నట్లు
యెన్నటి వరకుగో మిటి సమావేశంలో రాష్ట్ర
కాంగ్రెసు ప్రభుత్వాలవ్యవస్థ వయోధ్య సమా
లోచనలకు యోగ్యులుకావలసి. కాని వర్తమాన
సానం యెట్లుండో చూడవలసియమింది. ఈ
విషయమై ఇంకోర్ పి. పి. సి. లో సా
ల్యంగా చర్చించి నిర్ణయించవలసింది.

సూచా ప్రయత్నం చలవలసి క్షం గ్యం గా
అన్నాడు... ఉన్న రాజకీయంలో, శ్రీలక్ష్మి
పునఃపారిశ్రామిక విద్యాలయ విద్యాల
యాన్ని అందరూ అన్ని విధాల ప్రోత్సహించ
వలసిందిగా విజ్ఞప్తి చేసింది.

మంత్రి యం. వి. కృష్ణ రావు గారు ప్రభుత్వ
నిన్నూ కనుక సెల్లూరుకోర్టులో వున్న రాజీయ
సంబంధాన్ని గూర్చి వివరించారు. ఈ సమావేశా
నికి వచ్చేయించు. ఉత్తరంలో కొన్ని సంస్థలను
చూడడం కట్టించింది, దీనివల్ల దీని కటికెక్కి
దీనికనుక ఒక వుదారకృష్టి సమాజం వున్నట్లు
కనుక తోచింది, వారే కరావ్యము శ్రీ లక్ష్మి
కరపు రామిరెడ్డి గారిని, ప్రోత్సాహం తీసుక
మాగా వుదారకృష్టి కృష్ణులకు తీసుక, విద్యలో
ఎంతో విజయం వున్న అంధోళనం, కేవలం
ప్రభుత్వ సమాజంలో, క్విట్రెంటు ప్రోత్సాహం
చెందలేదని ను ది చిరి. పారిశ్రామిక పాఠశాలను
ప్రారంభించిన కార్యకర్తలను అభినందిస్తూ,
ఇంకాలో విద్యార్థులకే గాక, విరాజు సమ
యాల్లో బయటనుండికచ్చే శ్రీలక్ష్మి గూడా
● కొరక 5 క చేతలో

యలమంచిలి మహాసభ

[మొదటి పేజీ కొరవ]
మలలో కిష్టకమిషన్ కమిషన్ గూడా అన్ని
సమస్యలలో కేవలం అయి, 1936 ఇనామలను
గూడ రద్దుపరచేయింను కచ్చే కానన సమావేశ
ములో వైన ప్రోత్సాహం అయి, ఇనాం దాము
బంధువులకే, స్నేహితులకే కచ్చియంకచ్చు
వంకచ్చేయం గుర్తించక, సాగువాక్కు రైతు
లదని గుర్తించు, రైతులకు కేవలం కచ్చులు
యివ్వకలెననియు, ఎన్నటి ల్యాండ్ చట్టంలో
"స్వంతకేవలం" అను పదవివ్వవంకచ్చే కచ్చు
కచ్చు భూములకు మాత్రమే 12 సం||ల సేకర్యం
కచ్చే కచ్చులకు మాత్రమే యొద్దముకచ్చు, అగ్రి
వారం, ఇమిందారి గాని మాటలకు కచ్చియంకచ్చు
కచ్చు కానన కచ్చియంకచ్చు, ఇనాం రైతుల
కచ్చు సమస్యలపై తీర్మానములు గాదించిన
మొదట, ప్రభుత్వం కచ్చియంకచ్చు కచ్చియంకచ్చు,
పునఃపునః పాటు కో వాల ని, కచ్చియంకచ్చు
టాక్కులయింను కచ్చియంకచ్చు గూడా కచ్చియంకచ్చు
తీర్మానములకచ్చి, శ్రీ గూడు లచ్చు గాని కాచ
కచ్చియంకచ్చు రా య రా రం కచ్చియంకచ్చు
తీర్మానించారు.

ఈ మహాసభలో పాటుగనే ఆంధ్ర రాష్ట్ర
కీసాగ సమస్యలకు కచ్చియంకచ్చు సమావేశం శ్రీ
గొర్రాపాటి కచ్చియంకచ్చు గారి అధ్యక్షతన
యలమంచిలిలో అంగీంది. ఇనాం రైతుల సమ
స్యలమీద కచ్చియంకచ్చుల కచ్చియంకచ్చు తీర్మా
నాలు చేశారు. — మా ప్రో. వి.

వర్షం

20, 21 తేదీలలో కచ్చియంకచ్చు, ముఖ్య
మాగా కచ్చియంకచ్చు ప్రాచీనకచ్చింది.
సంకం 90 సంట్లు, 1938 కచ్చియంకచ్చు 58
సంట్లు, కచ్చియంకచ్చు కచ్చియంకచ్చు 50 సంట్లు,
సెల్లూరులో 37 సంట్లు కచ్చియంకచ్చు కచ్చియంకచ్చు.
నిమ్మపట్టణం
1938 విద్యాలయం 10.5 అ||
సర్వీయం 1.7 అ||
సెల్లూరు 10.5 అ||

రక్త వృద్ధికి
సమర్థమైనది
బ్లడ్-టోన్
దివ్య సాయనము
రక్తమును
శుభ్రపరచి
బలమును,
ధాతువులను
కలిగించును.
8 బెస్సులక్లినికా
య 3-4-0 లు
మోడర్స్ ఫార్మశీ
బెజవాడ

విజయవాడ కాలనీ
య 300 లు మెం|| కు 500 లు కచ్చియంకచ్చు
కచ్చియంకచ్చు గూడా మా కచ్చియంకచ్చు
కచ్చియంకచ్చు అమలుకు విజయవాడ కాలనీ.
కచ్చియంకచ్చు - వివరాలకు ప్రోత్సాహం.
London Corporation (Z. R. N.)
Jullundur City. (E. P.)

నెల్లూరు ఎన్నికలు

విమర్శకుడు

రీడింగురూము

"అట నుభాతమ్మ నిర్మించిన మందిరం బలవంతమైనదా అరయవలయు"

శ్రీమంతుల పట్టణాధికారిగారి కేర నిర్మించిన రీడింగురూము, ఆంధ్ర విశ్వవిద్యాలయ వుపాధ్యక్షులు డి. యస్. కృష్ణమూర్తి 4-9-1952 వేది ప్రారంభోత్సవం జరుగవలయును. ప్రొఫెసర్ గోపాలకృష్ణమూర్తి ఆధ్వర్యం వహించును.

టి. వి. హాస్పిటల్

గోపాలకృష్ణమూర్తి కృష్ణమూర్తి ఆంధ్ర విశ్వవిద్యాలయ వుపాధ్యక్షులు డి. యస్. కృష్ణమూర్తి 4-9-1952 వేది ప్రారంభోత్సవం జరుగవలయును. ప్రొఫెసర్ గోపాలకృష్ణమూర్తి ఆధ్వర్యం వహించును.

అపదలు

అఖిల ప్రపంచ మైత్ర్యాభివృద్ధి కార్యకర్తల కక్షలకు పాపం లాభం వీరరాఘవరెడ్డిగారి పక్షపాతపువ్యాధి సోకినదని, కొంత మెరుగిగా వున్నదని మర్యాసవార్త.

అట్లే జిల్లావిద్యాభ్యాసకారి కుండరాజు గారి నూతన కొద్దిపాటి పక్షపాతపువ్యాధి సోకినదని.

పక్షపాతపువ్యాధి క్షయమై బాగా కేర వున్నాడని చిత్తరేణునందీకొంటున్నాడు.

"నిత్యం సన్నిహిత వ్యాధి కర్తవ్యం దర్శనంగ్రహం"

ధాన్యం దరల తగ్గుదల

అంటే కొంట్రా ధరకంటే తగ్గినవంటూరేమో! కాదు-ఇటీవలవుండిన 480, 490 నుండి 400 కు తగ్గింది.

ప్రభుత్వం గోదావరి జిల్లానుండి 40 కేల బస్తాలు మిల్లువాకు 10 కేల బస్తాల విద్యాంశం చెప్పించారని. అంటే ప్రస్తుతం 50 కేల బస్తాలవిద్యాంశం నిర్ణయించినా ఉంటుంది.

కాలవనీకలూ సరిగ్గాలేనందున, ప్రైవేట్ సమస్యలేనందున గామాల్లో వున్న ధాన్యం బజారు పెట్టడంలేదు.

కొత్తపల్లెలో బఫర్ స్టాక్ వుంచినందువల్ల సగ్రామంగా వారంతా అన్నికొంటూ విద్యాంశం కొరతవున్నందున - అలబడితగ్గింది. స్టాక్ లో కేర 0-7-10 అ, బజారు కు 0-13-0 అ వుంటున్నది.

కాజిపల్లి నూతనం వచ్చినవిద్యుత్తులతో కట్టక రెండు మాడుకేళ్లు కన్నువీరి, స్టాక్ యిస్తున్నారని లోకప్రచారమైంది. డి. యస్. ఓ. గారు దీనిని గమనించి, అలాటి ప్రోత్సాహం జరగకుండా చూడవలెను.

నెల్లూరు డి. ఎం. కోర్టులో

O. S. 510 of 1950. I. A. 88 of 1952. డి. ఎం. కోర్టులో - పిటిషన్. డి. ఎం. కోర్టులో - రిస్పాండెంట్లు. ప్రైవేటు లు పిటిషన్లకు Mesne Profits Final Decree కి కొరతగా కాఫర్ చేసినవిటి. ప్రొ. 25-8-1952 వాటిని విచారణ వాయిదా వున్నది. ఆ కోర్టు 11 Xoll కు రిస్పాండెంట్లు పాటించానంటే అతని పక్షమందు పిటిషన్ తీర్మానం జరుగుతుంది.

—యం. సీతాపతిరావు, డి. ఎ. డి. యల్, పిటిషన్ ఆధ్వర్యంలో.

కొత్తూరు హత్య

పెల్లూరుకొత్తూరు కొత్తూరులో అర్జిపాటి రమణయ్య అనే 25 సంవత్సరాల వయస్సు కలిగిన వ్యక్తి, 14 వేది రాత్రి హత్యగావించబడి వుండగా 15 వేది కేసు గొనబడింది.

అతనిని ఇంటికొచ్చేటప్పుడు 14 వేది రాత్రి ఎర్రో మంచితోపాటు పిలువబడినా, ఈ హత్య గావించారని ఒకప్పుడు. ఈ సందర్భంలో పీఠికలకు అని చెప్పడం కావాలి కాబట్టి హత్యను చేసినట్లుగా ప్రామాణ్యం చేయాలి. అతనిని విచారణ అతనిని బయట పెట్టాలి.

అతనిని కట్టిపెట్టాలి అని, గొంతు నులివారని, కర్రతో నడుమిడి, కర్ర మీద కొట్టారని అంటున్నాడు. మార్గపిండా లకు బలమైన గాయం తగిలినందువల్ల మరణించాడని దాక్టరు అభిప్రాయమంటుంది. అతని రెండు చెవులునూడా కోసివేయబడి వుండవచ్చు.

ఈ హత్య గావించబడ్డ రమణయ్యకు ఉప్పుల మనూష్య అనే ఆమెతో సంబంధమున్నదని, ఆ కారణంగా అప్పడప్పుడు అతనిని వెదకింపులునూడా జరుగుతుండవచ్చు, ఈ సందర్భంలో ఈ హత్య జరిగివుంటుందని అనుమానిస్తున్నాడు. ఉప్పుల మనూష్య, ఆమెకర్త నేమయ్యాలి నూడా ప్రాబల్యం వున్నట్లుగా తీసుకోవాలి.

—యం. డి.

పాటూరు రైటింగ్

[మొదటి పేజీ కొరవ]

కర్రతో బయటకేటు వేసిన నిజమిచ్చిందికా రని, చాడవచ్చినవారు కలుపుకొట్టితేనే అవ ప్రవేశించి దొంగవ్యాధి కుట్రమొందారని అందు మీదకు మందు కచ్చిన సర్కి రక్షించు బరికేటో పాదకగా అతను కడిపాడ్యం, మహమ్మద్ జాఫర్ అనే అతనిని నూతన బలమైనగాయాల తగిలాయని, మరణించినా దొంగలకొట్టాయని, పీడ యా విధంగా కడిపాడ్యంమంచి తగ్గినవారు కర్ర తగిలివెళ్లిపోయారని తెలుస్తున్నది. వీరు కట్టిపెట్టిన సమయంలో గ్రామంనుండి వెంకటరెడ్డి సహాయం వచ్చిందంటుంది. గాని నీటిఅయివంతున యెవరు యెక్కరెండు తెలియక ఎర్రదారినవారు పోయారంటుంది. చాడవచ్చినవారివద్ద ఒకటి రెండు వాలు, కర్రలు వుండవచ్చు. ఈ ఘర్షణలో చిట్టమూడు దళభ్రాతృలనుండి రంగారెడ్డి కర్రల బయటగా గాయాల తగిలాయంటుంది.

వెంటనే వెంకటరెడ్డి మనుషులతో కలిసి పోలీసులు, ఈ విషయం రిపోర్టు చేశారని ఆ కేసు ముగిసి తీరనివారు ముగిసివారు తెలుస్తూ ఉన్నట్లుగా పతనం చేశారని, పోలీసు పోయి విచారణ జరిపి ప్రమాదంగా గాయాల తగిలినవారిని తెలుస్తూ వున్నట్లుగా తీసుకోవాలి. జాఫర్ వద్ద మంజులమ్మలనూడా తీసుకోవాలి. అందులో అతను తమను దళభ్రాతృలనుండి పీఠించినా, తాము వందమంది కలిసి వెంకటరెడ్డి ఇంటిపై చాడి వేదలికావని చెప్పాడంటుంది.

రక్షించుకోవాలి మరీ ప్రమాదకరంగా వుంది. ఆ పూట మొదలుకొని అతను సుహృద్భావం వున్నాడు. ఇతను మిలటరీతో కచ్చిన వాడని, దామరమడుగు కట్టపాటుకూలీ కాదు దని తెలుస్తున్నది. ఇతనివద్ద ఒక రియవా

వుండగా పోలీసు స్వాధీనం పెట్టుకున్నట్లు తెలుస్తున్నది. జాఫర్ మార్గం కొంట్రా వచ్చు. అటు నూతన దళభ్రాతృలనుండి బయటం కట్టి చూడవచ్చు, ఇటు వెంకటరెడ్డి కర్రలను అరెస్టు చేయాలి కామీను మీద కట్టబడ్డారు. కట్టింతుకొండ వీరిని కేసు రిపోర్టు చేయించవచ్చు.

ఒంటరిగా అంతమందిని ప్రోత్సహించిన వెంకటరెడ్డి ప్రవృత్తికావాలి ప్రవేశించవచ్చు. కొత్తూరుకొత్తూరు ప్రారంభంకావాలి కేసులను దొంగవ్యాధి కట్టవ్యాధిగా వేరు చేయాలి కావాలి తీసుకోవచ్చు. కర్రలు, పోలీసు అధికారులు యిలాటి దొంగవ్యాధి ప్రవృత్తులను అరికొట్టే కర్రగా అణచవలసి వుంటుంది.

—యం. క్ర. డి.

పారిశ్రామిక పాఠశాల

(4 వ పేజీ కొరవ)

కొత్తూరుకొత్తూరు అవకాశం కలుగజేయాలి నూతనం కావాలి.

పుకత్యాపావంశం, మంత్రి, గోపాలరెడ్డి గారికోసం పాఠశాలలో అమర్చుతున్న కట్టి వుంటుంది, లాంఛనంగా ప్రారంభోత్సవం గావించి వచ్చింది.

తదనంతరం విద్యాలయ కార్యకర్తల ప్రవృత్తి చూడవచ్చు. పారిశ్రామిక విద్యా విలువను చూడవచ్చుగా, ఎంతో చక్కగా, ఆర్థిక యంగా వుండవచ్చు.

కర్రలు చలపతి మొదలయ్యా గాడు కట్టర్లు కాలను మెచ్చుకుంటూ, ఆంధ్ర ప్రదేశ్ గావాలి కావాలి మార్గదర్శకంగా కేర ప్రోత్సాహం పెట్టాలి. ఈ పారిశ్రామిక విద్యాలయం స్థాపించడం త్వరగా గమనించవలసి వుంటుంది.

—యం. క్ర. డి.

మున్సిపల్ ఎన్నికలు

పరిశీలకుడు

నామినేషన్లు పెట్టబడవ, 6, 8 వేదలలో. పెల్లూరులో ఒక పార్టీ గా పోటీకేసుకోవాలి కేసులను గానే కేసులను వున్నాడు.

కేసులను గానే కేసులను వున్నాడు. కేసులను గానే కేసులను వున్నాడు.

కేసులను గానే కేసులను వున్నాడు. కేసులను గానే కేసులను వున్నాడు.

కేసులను గానే కేసులను వున్నాడు. కేసులను గానే కేసులను వున్నాడు.

కేసులను గానే కేసులను వున్నాడు. కేసులను గానే కేసులను వున్నాడు.

కేసులను గానే కేసులను వున్నాడు. కేసులను గానే కేసులను వున్నాడు.

కేసులను గానే కేసులను వున్నాడు. కేసులను గానే కేసులను వున్నాడు.

వారాని నిర్ణయం కావచ్చు. కేసులను గానే కేసులను వున్నాడు.

కేసులను గానే కేసులను వున్నాడు. కేసులను గానే కేసులను వున్నాడు.

కేసులను గానే కేసులను వున్నాడు. కేసులను గానే కేసులను వున్నాడు.

కేసులను గానే కేసులను వున్నాడు. కేసులను గానే కేసులను వున్నాడు.

కేసులను గానే కేసులను వున్నాడు. కేసులను గానే కేసులను వున్నాడు.

కేసులను గానే కేసులను వున్నాడు. కేసులను గానే కేసులను వున్నాడు.

ముల్లూరు గోపాలరావు గారి పోటీనూడా, ఇంకా నిర్ణయించుకోవాలి కావాలి, కొంత ప్రాబల్యం వుండవచ్చు. ఈయనో వున్నా బలం కామరెడ్డి పోటీకేసులకు.

18 వ వార్డులో, అంటే పాకతోట వార్డులో కేసులను గానే కేసులను వున్నాడు. కేసులను గానే కేసులను వున్నాడు.

20 వ వార్డులో (అంటే కందుకూరు వార్డు) వార్డులో కేసులను గానే కేసులను వున్నాడు. కేసులను గానే కేసులను వున్నాడు.

కొంతమంది ప్రోత్సాహం పోటీకేసులకు అనుకూలం ఇవ్వవలసి వుంది, ఒక్క క్రైమానులకు మాత్రం ఇవ్వలేదనే విమర్శలు చేసి ప్రచారంలో వుంది. కాని అనుకూలం కొంత 7 మంది దళభ్రాతృలు పెట్టారని, అందరి అనుకూలం నిరాశించబడిందని తెలుస్తున్నది. అయితే, పోలీసు సభ్యులు గా వుంటున్న వెంకటప్పయ్య గారు ఇంకా అనుకూలం కోరుకుంటున్నారని తెలుస్తున్నది. ఆయనకు మాత్రం ఇస్తామో ప్రోత్సాహం తెలిస్తే, ఎన్నికలలో ప్రవేశించి తీసుకు రావలసి వుంటుంది!

AUCTION NOTICE
One old Jeep belonging to Police Department will be sold in Public Auction at the District Police Office, Nellore on 2-9-1952 at 10 A. M.

వాహనాలకు టెండర్లు
* * *
నల్లూరు తాలూకా చరకుపాలెం లో శంకేపి యందు శ్రీ కోదండరామస్వామి దేవాలయం యొక్క వాహనాల కట్టుకుట 28-8-1952

రు 3 లకే చేతిగడియారం
రు 3 లకే మిగిలిన చేతిగడియారం, అందము, మన్నిక, 10 సం. గ్యారంటీ - పోస్టల్ పేజు.
SWISS WATCH TRADING Co., (Z. R. N) Jullundur (E. P.)



డోంగే గారి బాలామృతము
బలహీనమైన బిడ్డలకు పుష్టియున్ను బలమున్ను ఆరోగ్యము నిచ్చును.

కృష్ణ - బొల్లి
మఖరోగారి చికిత్సావిషయము
రెడ్డి & కో., [రిజిస్టర్డు]
H.O. గోపాలపురం - (కూర్మగోపాలజిల్లా)
ప్రాచీన - కాపువీధి - నెల్లూరు

అందరు డి. ము. కోర్టులో.
O. S. 220 of 1947. E. P. 276 of 1951
వందనాకు సంబంధించిన అనేక లాభాలను - వాడుకోవడానికి రానున్న కాలము - ప్రతివాడు.

నెల్లూరు డి. ము. కోర్టులో.
E. P. 166 of 52. O. S. 179 of 48.
అర్జి వల్ల నుండరామి రెడ్డి - వాడు.
చూడవలసిన అంశాలు - ప్రతివాడు.

నవంసక తైలం
అంగసరములు అలసానకచెంది చిన్న చైన, రిల్లి యథాక్రమము పూర్తి సాధ్యమగుటకు నిండుకుట 45 ఏండ్ల ప్రభావాలి చెందినది.

జీవాంజన
తలనొప్పి, రొమ్మునొప్పి, డిగ్గునొప్పి, వాతనొప్పి, కీళ్లనొప్పి, జలుబులు, గొంతు రాపు, దగ్గులకు అమోమమైనది.

ప్రశ్నోత్తరావళి
(3 వ పేజీ వరకు)
నిన్ను రెడ్డి గూడూరు
ప్ర: ఇంటికి వచ్చిన ఫిలిం ఫస్టింగ్ మిగిలినా దానిని వ్యాపారాన్ని 'వాట్లా' చిత్రాన్ని మూడు మెచ్చుకోలేదు పరిచయం చేయాలి.

నెల్లూరు
ప్ర: నెల్లూరులో 'మర్రికొండ' చిత్రాన్ని వేస్తూ మూలకం వల్ల వచ్చిన ఫిలిం ఫస్టింగ్ మిగిలినా దానిని వ్యాపారాన్ని 'వాట్లా' చిత్రాన్ని మూడు మెచ్చుకోలేదు పరిచయం చేయాలి.

నెల్లూరు
ప్ర: ప్రసిద్ధ దర్శకుడు మోరాల్ కుడి 'మర్రికొండ' చిత్రాన్ని వేస్తూ మూలకం వల్ల వచ్చిన ఫిలిం ఫస్టింగ్ మిగిలినా దానిని వ్యాపారాన్ని 'వాట్లా' చిత్రాన్ని మూడు మెచ్చుకోలేదు పరిచయం చేయాలి.

పల్లెటూళ్లు

ఉదయగిరి ప్రకటన అందన
ఉదయగిరి వాసవయ్యలకు కోవిరామయ్యలకు కలెక్టర్ కు వ్రాసిన అందన...

తల్లుపాడు ప్రజల దు:ఖం
కలెక్టర్ కు వ్రాసిన అందన...

వెంబులూరు విజ్ఞప్తి
కలెక్టర్ కు వ్రాసిన అందన...

తాటిలిక ఎవరు?
కలెక్టర్ కు వ్రాసిన అందన...

నెల్లూరు
ప్ర: చిత్రాలలోని ప్రేమకుటలు సాధారణంగా అసహజమైన ప్రకృతులతో కనిపించడానికి కారణం యేమిటండీ?

★ వినోదాంధ్రలో జయప్రథమంగా రెండవవారము వడచుచున్నది ★

ఎం.కె.ఎం.వారి.

వారవారవిజి

శ్రీ

సూర్యకుమారి... జానకి.
క్రిష్ణకుమారి... లక్ష్మీకాంత.
ముక్తామల... శ్రీరామమూర్తి.
దారసామి... మెంకట...

డైరెక్టర్ & ప్రొడ్యూసర్
ముక్తామల కృష్ణమూర్తి



"చిన్ననమ్మ నమ్మతేమా? గరిజకు దర్శణం చేస్తానా?"

అక్కడ నమ్మ నమ్మతేమా? గరిజకు దర్శణం చేస్తానా? - డాక్టర్ బ్రహ్మానంద, టాకస్ లో -



"తమ్మ బావా! నమ్మించి దాల్చాం చేస్తావా? గరిజకు దర్శణం చేస్తానా?"

ఆంధ్ర సీడెల్ డిస్ట్రిబ్యూటర్లు, జనతా టిక్కెట్స్, గాంధీనగర్ ఖిజయివాడ.

